周末下午茶

2 念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年·独家报道

东北抗联的济宁泗水籍"乔副官"



在中国人民艰苦卓绝的抗日岁月里,日本 铁蹄践踏下的东三省,有一支我党领导的光荣队 一东北抗日联军。其中,有全程参加十四年 抗战的济宁泗水人乔树贵。

在抗联总指挥周保中身边,乔树贵担任警卫 副官七年,多次率领小分队深入敌后,对日军实 施袭扰和侦察行动,他作为身经百战、机智神勇 的原型被写入电视剧《远东特遣队》。

出身贫寒的穷苦少年

1909年10月, 乔树贵出生在泗水县三角湾 村一个贫农家庭,五兄妹中排第三。七口之家仅 二亩薄地,肚子吃不饱,更谈不上念书。为了不 挨饿, 乔树贵的大哥随舅父闯关东, 到本溪南芬 铁矿当了矿工。

1926年, 乔树贵和二哥背井离乡, 沿途乞 讨,一路步行,千辛万苦找到大哥做工的铁矿,开 始了以卖苦力为生的少年生涯。南芬铁矿是日 本人开的,没有劳动保护,每次下井都无异闯鬼 门关。瘦弱矮小的乔树贵,干过背钎子、推矿车 这样的险活重活。

1928年夏,乔树贵到了鞍山王家堡子矿山, 干了三年打眼工。每天两角日本金票,吃的是窝 窝头、高粱米。早晨五点钟下井,晚上从井下出 来已满天星斗。1931年10月,全副武装的日军 将乔树贵等几十名工人押到奉天火车站,几昼夜 的闷罐车程,到了密林深处的敖东城。原来,日 军把他们抓来修筑吉林至敦化的铁路。

乔树贵和工友住在大席棚子里,四周铁丝网 围着,到处都是日军岗哨。如此戒备森严,让他 们都预感不妙。一位年长的工友让乔树贵以患 病为由在工棚休息,偷偷观察日军哨位之间的距 离,准备伺机逃走。

机智逃离奔赴抗战

乔树贵悄悄爬到山上,把岗哨位置用心记 下。深夜,年长的工友将乔树贵推醒,七八个矿 工在他引领下,逃出工区,向深山老林狂奔。黎 明时分,在大川被几个持枪人拦住去路。得知他 们是从日本人矿上逃出来的,就问是否愿意抗日 救国。乔树贵和工友一听打日本,当即表示愿意 参加,从此踏上抗日道路。

乔树贵投奔的是东北军旧部营长王德林任 司令、姚振山为副司令的救国军,活动在宁安、敦 化一带。第二天,乔树贵就参加了夜袭威虎岭铁 路线的战斗,用铁杠、钢钎等工具破坏日军铁路 一百多米。

此后,伏击日军巡逻兵,攻打宁安县城,工农 出身的乔树贵冲锋陷阵,英勇杀敌,成为救国军 中单兵作战能力超群的"兵王"。

1932年末,队伍编为吉东抗日游击队,乔树 贵任排长。中共满洲省委,派出周保中、李延禄 等共产党员,对抗日义勇军进行改编,抗日队伍不 断壮大。乔树贵所在的吉东游击队,被编入东北 反日联合军第五军,周保中任军长兼党委书记。

跟党走才有革命的成功

能征善战的乔树贵,任一师三团二营三连二 排排长,在革命队伍里如鱼得水,战斗中舍生忘 死。展开游击运动,灵活机动地袭击日军,缴获 越来越多的装备,原来的民国造武器被淘汰后埋

党领导下的抗联第五军,官兵一致,一切缴 获归公,不拿群众一针一线。周保中给指战员讲 形势、摆道理,大家一起学军事、学文化。 乔树贵 眼界大开,感受到与救国军的截然不同。

乔树贵对共产党人的认识和理解日益加深: 打仗时,党员冲锋在前,撤退在后,心甘情愿掩护 战友;几十天不见米粒的艰苦行军中,党员战友 无私无畏,英勇献身。他渐渐明白,只有共产党 的领导,才能有革命成功的希望。不管征程多么 艰险,一定要跟共产党走,为革命献出自己的一

1935年夏,党组织调遣乔树贵改任周保中 的警卫副官。周保中是东北抗日联军创建人,曾 在苏联列宁学院学习,九一八事变后回国任满洲 省委军委书记,后任东北抗联第五军军长,第二

路军总指挥,在抗日联军中享有很高威望。 乔树贵在周保中身边生活、战斗的日日夜夜 里,周保中的坚定不移、无私无畏,对乔树贵影响 教育很大。1938年4月, 乔树贵由周保中介绍, 成为一名中共党员。

血与火中的历练成长

在日寇的疯狂绞杀下,抗日联军的三位总指

挥中,第一路军的杨靖宇、第三路军的赵尚志先 后牺牲。日军对出身云南讲武堂的白族将领周保 中十分忌惮,多次发动针对他的斩首行动,悬赏七 千块大洋捉拿周保中,扬言"一两骨头一两金,一

身处数十倍日军的重兵包围和冰天雪地的 摧残之下,抗联内部思想动摇,投敌叛变者增多, 周保中处境十分险恶。乔树贵和战友大多身经 百战,以一当十,与日军巧妙周旋,护卫周保中多 次化险为夷。

两肉一两银",用真金白银换取周保中的性命。

这是一次惊心动魄的伏击战中的虎口脱 险。1938年初,周保中率乔树贵等少数随从,乘 雪夜过乌苏里江,到达苏联境内,试图与共产国 际中共代表团取得联系未果。

当时,前线军情紧急,五军门户小孤山失守, 周保中急需赶回控制战局。途经第七军时,代军 长崔石泉提出抽调部队护送,周保中没有同意。 但是,回二路军指挥部的情报泄露。日军及伪靖 掩护,天黑时分冲出了敌人的包围圈。

周保中与乔树贵的革命战斗情谊感人至 深。1964年2月22日,周保中同志在北京逝世, 彭真任治丧委员会主任,党和国家领导人等五十 余人为治丧委员会委员,乔树贵也名列其中。

奉命从苏联返回东北

1940年,东北抗日战争进入最艰苦阶段。 日寇在东北的兵力达七十万人,持续讨伐抗联。 派出的汉奸、特务满山遍野,老百姓种地都有特 务监视,抗联部队牺牲人数剧增。

为保存这支不足两千人的抗日武装力量 1940年3月,经苏方同意,共产国际批准,抗联 撤入苏联整训。不久,乔树贵和战友护卫周保中 及抗联第二路军指挥部,进入苏联哈巴罗夫斯克 的边疆地区组建野营。自己动手伐木盖房,开荒 种地,建立休整基地。

野营休整主要是军事训练和政治学习,成立 了野营临时党委, 乔树贵为组织委员。军训有射 击、刺杀、投弹、侦察、滑雪、游泳、攀岩、无线电技 术等,后来又增加爆破技术和跳伞训练。

1942年初春的一天,周保中问乔树贵,能否 带一支小分队回东北一趟。乔树贵毫不犹豫地 说:"只要革命需要,不怕上刀山,下火海!"

乔树贵的小分队有八名队员,主要任务是侦 察敌人兵力布署和军事设施。出发时,每人配长 短枪各一支,无线电用的干电池四块,手榴弹四 枚,弹药二三百发。日军呢子服、伪满军服和便 衣各一套,还有电台、行军锅及粮食等,行囊四五

绝地潜行数十天直插日寇心腹

当时日寇在中苏边境集结大量兵力,准备配 合德国进攻苏联。乔树贵的小分队,连夜越过封 冻的黑龙江,顺着小兴安岭山麓,进入宽幅五六 十公里的大草甸潜伏了一天。

地毯式巡逻的日军,发现了他们入境的踪 迹, 疯狂地放火烧荒。 乔树贵他们用雪搓湿毛巾 捂在嘴上,贴伏地面,火舌从背上掠过,尽管烤烫 得厉害,但没人暴露目标。入境第一天,就经受 了火海的考验。

兴安岭地区山高林密,小分队越过一道又一

长,崔庸健任大尉政治部主任,参谋长是苏联人 马尔钦科。下设五个营,一个迫击炮连。一营营 长大尉金日成,二营营长大尉王效明,三营营长 上尉王明贵,四营营长大尉柴世荣,五营是无线 电营。乔树贵结束了长达七年的警卫副官工作, 被编入教导旅四营任中尉排长。

1945年8月8日,苏联对日宣战。次日,苏 联红军攻入中国东北,给日本关东军以毁灭性打 击。8月22日,周保中带领东北抗日联军指挥部 从伯力飞抵长春。同时,乔树贵和金光侠、陶雨 峰等战友随苏联红军到达牡丹江,并成立卫戍司 令部。乔树贵负责组织地方武装,接收日伪物 资,安抚市民等工作。几天后,乔树贵被派到宁 安,任宁安县城防司令员,化名姜振江。

军民携手开启宁安安宁

当时的宁安秩序很乱,由国民党员、汉奸和 恶霸地主组成的"维持会"与我明争暗斗,周边有 谢文东等多股土匪猖獗活动。宁安是抗联第五 军的发源地,乔树贵熟悉这里的山山水水。他牢 记动身前周保中的嘱托,找到老抗联堡垒户了解 情况,开展工作。

苏军底层官兵胡作非为,骚扰百姓,群众怨 声载道。乔树贵在城防司令部约见苏联军官,严 厉谴责苏军的为非作歹行径,并与苏军联合下达 命令,没有城防司令部的许可,苏联士兵不能出

经过广泛动员和思想工作,群众发动起来, 成立了青年团,组建了人民武装宁安县教导队, 配发武器,开展军事训练。店铺开业,集贸市场 恢复买卖,唱戏等娱乐活动也热闹起来。

1945年农历八月十五, 乔树贵返回司令部 的途中,被暗藏的国民党日伪特务黑枪射伤,子 弹从右大腿打进,从左骨盆穿出。乔树贵先是在 部队野战医院住院治疗,后转入牡丹江铁路医

当时的医疗条件差,骨科医生奇缺。牡丹江 司令部把全市有名的骨科大夫召集起来为乔树 贵会诊,仍不见起色。医生建议把左腿锯下,他 不同意。后从日本难民营找了个叫松本的骨科 医生,为他做了大手术,左腿失去控制能力,只能 借助双拐行走。













安军,分两批埋伏于周保中返回宝清的必经之

机敏过人临危贴身护卫

周保中他们七人七骑,副官乔树贵和下江特 委一名干部在前,周保中居三,身边是另一位副 官陶雨峰,随后是军需官、电台员等。在前面开 路的乔树贵,机警地四面张望,过人的机敏发挥 了作用。

在离敌军伏击点仅有两三里的一个山岗上, 乔树贵发现山上的枯草丛中有两个影子在动,立 刻提醒大家警惕。目标越来越近,两个趴在地上 拿着上了刺刀的长枪,穿着与抗联相似服装的人 站了起来,说是来接周总指挥。

乔树贵一听有诈,答道:"我们是打前站的, 周总指挥和部队还在后面呢。"由于大风雪阻拦, 日伪军骑兵团当时刚到达伏击地点,一队人马正

拼命抢占山头。 乔树贵判定是敌人,情况万分危急。他与周 保中交换了眼神,周保中不露声色,用暗语指示

大家准备好,从敌人口袋底冲出去。 乔树贵明白恶战难以避免,一面靠近周保 中,随时准备给总指挥充当人肉盾牌,一面迅速 准备武器。乔树贵身上两支枪,一支较长的四四 式骑枪,子弹早已上膛,另一支是大号驳壳枪。 他将驳壳枪在大腿上一擦,悄悄打开保险,紧贴 在周保中身边,准备开始突围。

武艺高强冲出包围圈

周保中大吼一声:"快冲!"率先提缰,策马向 前飞驰。乔树贵和陶副官双枪并用,百步穿杨, 弹无虚发,打掉敌人的两个机枪手。七人七骑一 下子从敌人的包围中撕开一个口子,冲了出去, 转眼间将敌人甩开了几十米远。

猛然间,周保中坐骑受惊,前蹄一弯,一个趔 趄把周保中摔在地上。乔树贵见状,立即通知陶 副官,一起飞速回到周保中跟前。乔树贵说:"总 指挥,您身上有重要文件,快骑上我的马,直奔西 南方向,快!"

乔树贵让周保中踩着他的膝盖上马,对着马 背猛抽一鞭,周保中骑马向西南方向疾奔。乔树 贵和陶副官两员猛将边打边撤,交替开火,相互

道山岗,哪个山高就往哪里爬,哪个坡陡就从哪 坡下,躲过敌军骑兵一次次追击。在干粮吃光断 炊几天的情况下, 迫不得已射杀一头黑熊充饥。 几十天的风餐露宿后,终与联络员接上关系,到 达预定的绥化、铁力一带。

根据行动计划, 乔树贵和战友们时而两人, 时而三人,有时又分几个组同时出发侦察敌情, 通过电台及时将情况报送给在苏联的周保中同 志。周保中指示:侦察绥化地区日军飞机分布情 况。乔树贵带领两名队员,穿便衣潜入日军严密 控制的集团部落,一个有四五百户人家的大屯

与敌巧周旋半年获取大量情报

在日军警察和数百名伪满军、自卫团的眼皮 底下, 乔树贵等三人坐镇一个大地主家, 宣讲抗 日救国道理和抗日联军政策,让地主规规矩矩服 从调遣,很快将敌人兵力驻扎、火车进出、车辆及 运载物资、飞机场道路、飞机架次及周围岗哨戒 备等详细情况摸清。

泥河桥是绥化和铁力之间的交通咽喉,日军 重兵把守。乔树贵乔装打扮,靠近侦察,把泥河 桥的结构摸得一清二楚,为随时炸桥提供了可靠 行动方案。

乔树贵带领小分队在绥化地区与敌人巧妙 周旋半年多,侦察到大量情报,于1942年11月 回到苏联。此后,乔树贵和战友又分别多次率小 分队以空降等方式入境,潜入敌后,侦察军情,袭 扰日军,每次都圆满完成任务并安然返回。他们 作为中国最早的特种兵,其神出鬼没的英勇事迹 被编写入电视剧《远东特遣队》。

乔树贵率队返回抗联野营地,向周保中详细 汇报了在敌后的活动经过,周保中也向他介绍了 在苏联野营的抗联接受改编情况。

宁安县城防司令员化名姜振江

1942年8月1日,按照共产国际的决定,南 北野营的东北抗日联军一、二、三路军的兵力,重 新编成"东北抗日联军教导旅",被授予苏联远东 军区第八十八旅番号,装备由苏联提供,干部战 士分别授予苏军军衔。

周保中任中校旅长,李兆麟任少校政治副旅

从战争到和平功勋卓著

1947年1月, 乔树贵在延吉见到吉林省军 区司令员周保中,要求安排工作,周保中命令他 继续养伤。1948年驻吉林的部队南下, 乔树贵 不能随军。1948年3月, 乔树贵在延边专员公 署担任武装科长,放手发动群众,组建民兵队伍,

1950年,朝鲜战争爆发后,乔树贵调任民政 科长。他组织修建机场道路,增设十四所医院, 接待安置伤病员,为朝鲜战场提供后勤支援。 1952年9月,吉林省延边朝鲜族自治州成立,乔 树贵担任延边州中级人民法院第一任院长,后担 任自治州副州长,期间一直拄着双拐坚持工作。

1957年, 乔树贵在沈阳军区医院做了股骨 再植手术,十二年腿伤终于痊愈。手术后的左腿 比右腿短十厘米,左膝关节仍不能正常弯曲,走 路时还需拄一支拐杖。

出生入死、战功卓著的乔树贵,荣获苏联红 军五星勋章、独立自由勋章和八一勋章。他的夫 人金善,朝鲜族,也是1932年参加革命的老抗 联,后转入地方工作。夫妇二人从不居功自傲, 在黑龙江、长白山地区名声响亮,深受当地各族 人民群众的拥戴。1984年1月16日, 乔树贵同 志因病医治无效在延吉去世,享年75岁。

①乔树贵夫人金善应邀带领全家访问朝鲜 期间,受到金日成亲切接见。图中左三为金善, 左一是革命烈士金日焕之女,其他为乔树贵的儿 子、儿媳及两个孙女

②在苏联远东地区休整时留影。

③1945年7月,东北抗日联军教导旅(苏联 远东红旗军团88独立步兵旅)部分官兵在苏联 远东地区合影。 ④在牡丹江城防司令部工作时留影。

⑤1945年,乔树贵(中)任宁安县城防司令 员时拍摄于宁安。 ⑥新中国成立初期,乔树贵和金善及两个儿子。

⑦与抗联老战友在抗联第一路军总指挥杨 靖宇烈士墓前。

⑧ 9 乔树贵及其战友的近亲属在莫斯科参 加二战胜利纪念活动。

9月23日,时值 秋分节气,是为90天 秋季的中点,昼夜、寒 暑平衡转换。不过, 今年的秋分遇上了 连绵秋雨。

仰天望去,小雨 点密密麻麻,打在茂 密的树叶上,沙沙作 响;溅在地面的水坑 里,激起了点点雨 花,就像小时候摔泥 的娃屋迸发的一个 个小孔洞那样。

听这不知疲倦 的秋雨,心中自有一 些无以言状的感觉, 比如乐不起来与无 可奈何等等,或许多 少有点悲秋吧。

今年夏季的酷 热远超往年,人们普 遍觉得,刚刚过去的 七八月份,几乎全天

都要开着空调。炎热还不下雨,是今夏的显 著特点。进入夏季,几乎有近两个月的时间 没怎么见到雨水,有的地区农作物被晒得夭 折或减产了不少,内河航运也受到了影响,被 迫减载。日常近5米的水深,曾一度降到了 3.5米左右,船舶的装载量只能打个七八折。

偶尔有下雨的信息,也被加上了短时 局部等字眼。"短"到了没见着,"局"到了比 较小的区域。绝大部分地区是翘首相盼,有 的网友直言,一天要翻看天气预报四五十 次。气象台的同志也很辛苦,实时发布新的 信息,奈何天气无常。

欠下的终归要还,天地间总体是平衡 的。这不,进入了秋季,雨仿佛想起来还欠 人间些什么似的,有条件要下,没有条件创 造条件也要下。尤其近半个月以来,不是在 下雨,就是阴沉着天准备下雨。这雨下得让 人心里没底,只盼着天公快点把这弥天雨幕

据济宁市水文中心发布,7月份全市平 均降水量65.4毫米,较常年同期偏少66%。 8月份济宁全市平均降水量107.8毫米,较常 年同期偏少28%。1月1日以来,全市平均 降水量411.0毫米,较常年同期偏少 26.1%。6月1日以来,全市平均降水量 313.1毫米,较常年同期偏少27.3%。不难看 出,7月8月两个月的降雨量相比常年偏少

又据9月22日信息,1月1日以来,全市 平均降水量575.3毫米,较常年同期偏少 6.0%。6月1日以来,全市平均降水量477.4 毫米,较常年同期偏少1.9%。数据表明,入 秋后9月以来的降雨量出奇地增多,几乎补 齐了7月至8月两个月的欠账,拉平了与往 年的差距。这或许验证了"能量守恒"定律, 或者早下晚下、早晚得下的朴素认知。

不过,连绵的秋雨好像有些多余。它不 像春雨那么贵如油,可弥补一个冬天雨量较 少的缺憾;也不像夏雨能遮掩一下炎日,滋 润饥渴的禾苗,给人们送上短暂的、难得的 清凉。而这场秋雨,不大受欢迎。此时的玉 米、谷子等农作物,均已长成果实,更需要充 足的阳光照晒,以促进成熟;然而,降雨后带 来的降温,更不利于作物的成熟。它如果再 晚下一个月,便成了珍贵的秋雨,那样既能 保障秋收,也会有利于秋种。

然而,秋雨是深沉的、真实的。下雨前 的天空灰蒙蒙的,密布的阴云很均匀,几乎 覆盖了能见之处,而且还要酝酿较长时间, 好像再不下雨就对不起任何人似的。秋天 的雨不紧不慢,像一张大网笼罩大地,悉心 滋养着万物。它不像夏天的雨那么调皮,那

说它调皮,是因为夏天常出现东边日出 西边雨,或者雨过天晴的实况,而且下得快 流得快,以至快得大地刚反应过来,雨水却 所剩无几了。说它直白,是因为夏天下雨前 不是乌云滚滚,就是狂风大作,连小动物都 能觉察,比如燕子低飞蛇过道;然后便是一 阵倾盆大雨,整得路上严重积水或造成河水

大旱之时,人们急切地求雨盼雨却无济 于事;不盼不求的时候,它却下个不停。可 见,世事难料,往往并不能如愿以偿。

什么,越是得不到什么;越是放下渴望的目 标,只管去认真地对待而放松心境,往往越 能心想事成。 在奔赴理想的征途中,往往充满了困难

人生有时候也如这天象吧。越想得到

和悬念。但无数事实证明,只有坚持才有希 望,又如这场秋雨。

不管你喜欢与否,不管你需要与否,秋 雨还在下着。这秋雨,也如扎西拉姆·多多 在《班扎古鲁白玛的沉默》中所写:你见,或 者不见我,我就在那里,不悲不喜。你念,或 者不念我,情就在那里,不来不去。鉴于此, 我们没有必要伤春或悲秋,要顺应天时,适 时而作,顺势而为。

同样的秋雨,在古人的诗词中,也被寄 予了不同的情愫。闲适的秋雨,如唐代王维 的《栾家濑》:"飒飒秋雨中,浅浅石溜泻。跳 波自相溅,白鹭惊复下。"温润的秋雨,如宋 代陈藻的《秋雨》:"早禾收罢晚禾青,再插秧 开满眼成。谁道秋风专肃杀,依然四月雨中 行。"思乡的秋雨,如唐代杜牧的《秋浦途中》: "萧萧山路穷秋雨,淅淅溪风一岸蒲。为问 寒沙新到雁,来时还下杜陵无。"怅惘的秋雨, 如宋代苏轼的《谒金门·秋感》:"今夜雨。断 送一年残暑。坐听潮声来别浦。明朝何处 去。孤负金尊绿醑。来岁今宵圆否。酒醒 梦回愁几许。夜阑还独语。"不胜枚举。

绵绵的秋雨,总在叩打着或仁或智、或 悲或喜的心灵。

无法左右天气,那就努力左右自己的心 情吧。

邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报印务有限公司 社址:济宁市洸河路22号新闻大厦